# 普陀区长风社卫"双签约"+"六位一体"赋能,守护居民健康

在"健康中国 2030"战略引领下,上海市普陀区长风街道社区卫生服务中心积极探索基层医疗改革新范式。依托复旦大学附属中山医院全科医学科教授祝墡珠领衔的工作室专家资源,以"全科与专科协同发展"为改革切入点,通过制度创新与能力建设双轮驱动,着力破解基层医疗机构"接不住、管不好"慢性呼吸系统疾病的难题。这一创新实践既承载着提升居民健康素养的时代使命,更为构建和谐健康的社区生态树立了基层医疗服务典范。

#### "专家+家医"联动,打造筛查诊断闭环体系

中心首创"三维联动"发展路径:纵向打通三甲医院-社区医疗资源通道,横向组建多学科服务团队,立体构建"防-筛-诊-治-管"闭环体系。2024年11月28日揭牌的"六位一体"咳喘中心,创新实施"双签约"服务机制(家庭医生与居民签约、上级医院与基层机构签约),整合医疗、预防、护理、康复、药剂、营养等六大专业模块,为咳喘患者提供全流程一站式健康管理服务。由利群医院呼吸科主任医师张云凤领衔的专家团队,联合家庭医生、护士、药师、营养师及康复治疗师组建跨学科团队,通过"就医清单"精准对接诊疗需求,实现"一次就诊、全程管理"的服务升级。

#### "治管+自管"协同,构建全程健康管理网络

据国家卫生健康委数据显示,我国慢阻肺病患者已近1亿人,40岁以上人群患病率达12.5%,然而疾病知晓率仅为0.9%。基层医疗卫生机构作为居民健康的首诊关口,其呼吸疾病防治能力直接影响全国整体防控水平。针对这一现状,中心"六位一体"咳喘门诊在"全专联合"基础上,组建跨学科综合服务团队,通过多维度服务组合拳,着力打造具备全流程管理能力的"基层咳喘防治中心"。自门诊疾病患者100余例,通过建立"五维评估体系"专属健康档案(肺功能检测、6分钟步行试验、呼吸系统疾属健康档案(肺功能检测、6分钟步行试验、呼吸系统底健康档案(肺功能检测、6分钟步行试验、呼吸系统底健康档案(肺功能检测、6分钟步行试验、呼吸系统底域,制,制定个性化健康管理方案(含用药指导、运动处方、减烟千预等),切实将社区卫生服务中心打造成咳喘疾病防治的前沿阵地。

此外,中心咳喘门诊团队成果丰硕:2024年在 第三届海上全科医师论坛暨上海市医师协会全科 医师分会年会第一届全科医师技能竞赛中荣获二





等奖,斩获青年科普比赛优胜奖,门诊负责人宋建 玲作为社区全科医生代表,获评"2024年度上海市 优秀基层呼吸医师";2025年再添殊荣,团队荣获 第六季"红叶计划"全科医学案例诊疗技能项目全 国总决赛三等奖、普陀区卫生健康管理系统护理质 量持续改进典型案例比赛二等奖。

#### 夯实基层防线,提升呼吸疾病防治能级

面向"十四五"基层医疗能力提升工程,中心 "六位一体"咳喘中心的创新实践,正是对国家基层 医疗能力提升战略的生动诠释。通过专家资源下沉 与社区医疗网络深度融合,打造"筛得出、管得住、 防得好"的呼吸健康生态圈,不仅为辖区居民提供 了可及性更强、专业性更高的健康服务,更通过标 准化建设路径,为基层呼吸疾病防治体系构建提供 了可复制、可推广的实践样本。

## 实战砺精兵 赛场展风采

#### 崇明区新村乡基干民兵代表队在上海全民国防(体育)技能大赛中获佳绩

近日,2025 年第二届上海 全民国防(体育)技能大赛在崇 明区堡镇举行。在这场汇聚全 市精英的竞技舞台上,崇明区 新村乡基干民兵代表队凭借过 硬的军事素质和出色的临场发 挥,在多个竞赛项目中脱颖而 出,最终荣获退役军人和民兵 组"五人抗眩晕接力"第二名



组 五八机战军接刀 第二名、 "三人武装越野"第七名,以及团体总分第四名的 好成绩。

这场集国防教育与体育竞技于一体的大赛, 既是对个人军事素养与专业技能的硬核检验,也 是对团队协同作战能力的集中淬炼。在"五人抗 眩晕接力"项目中,民兵队员们在克服眩晕得前 提下以精准的动作控制和快速的应变能力,展现 了卓越的军事素养。而在"三人武装越野"项目 中,不仅考验了个人体能极限和战术动作规范 性,更体现了小队成员间的密切配合。

作、每一次默契配合,都是日常训练成果的集中 展示,充分证明了新村乡民兵队伍建设的扎实 成效。

此次大赛佳绩的取得,不仅为新村乡赢得了荣誉,更在全乡民兵中树立了精武强能的鲜明导向。选手们在赛场上展现出的顽强拼搏精神和过硬专业素养,必将激励全体民兵以更加饱满的热情投入日常训练和工作,进一步强化"召之即来、来之能战、战之必胜"的使命担当,为维护地方安全稳定、服务经济社会发展贡献更强的民兵力量。

### 罗店镇天平村:健康村镇建设显成效

健康村镇建设是推动健康中国战略与乡村振兴的重要环节,同时也是深化爱国卫生运动和推进健康上海行动的平台。宝山区罗店镇天平村积极响应"乡村振兴"战略,紧密结合市、区健康工作要求,经不懈努力圆满完成健康村镇创建任务。近日,天平村顺利通过市级部门严格考核验收,尽显健康村镇建设的显著成效。

近年来,天平村立足自身实际,以大健康产业为发展方向,依托优良生态禀赋,通过创新改造建成乡村康养基地,"天平观光休闲中心"内别具一格的"开心农场",勾勒出宜居、宜业、宜游的恬静田园画卷。村里优化农业产业结构,实现了从传统粮棉产区到魅力花果之乡的华丽转身,种植的草莓、葡萄、水蜜桃等各式时令鲜果,广受市场好评与消费者青睐,助力村民增收致富。

村党支部认真倾听村民心声,积极推进老旧房屋翻新改造。昔日破旧的危房简屋,如今已蜕变为白墙黛瓦、尽显水墨江南韵味的现代化农民集中居住区。村内完善的无障碍设施、休息椅等便民配套,让乡村面貌焕然一新。与此同时,天平



村通过盘活闲置农房,打造人才公寓、众文空间等,既有效发展了村集体经济,又丰富了村民的精神文化生活。

未来,罗店镇天平村将持续打造健康品牌,深化健康村建设,常态化开展健康科普、医疗下乡等服务,倡导全民健康意识,营造积极向上的健康氛围,携手共创高品质健康生活。

## 家门口的"脾胃管家": 浦兴社区卫生服务中心中医特色门诊助力居民健康

在快节奏的现代生活中,脾胃肠道的健康问题日益凸显。上海市浦东新区浦兴社区卫生服务中心立足社区,服务百姓,凭借深厚的中医药底蕴与持续的专科建设,成功打造了备受赞誉的脾胃病特色专科门诊。该门诊已成为守护辖区内16.4万名常住居民消化道健康的重要阵地。

浦兴社区卫生服务中心作为上海市首批国家中医药管理局中医住院医师、全科医生规范化培训基地,上海中医药大学社区卫生服务中心与国际教育学院中医临床教学基地。拥有一支由19名在编中医医师组成的精锐团队,加之11位外聘中医专家的强力支撑,形成了"一人一专病,一人一技术一院一品牌"的个先任今货金货属模式

技术,一院一品牌"的全专结合特色发展模式。 2024年,中心的"中医脾胃病(胃肠疾病)" 项目成功入选上海市中医特色专病专科(社区) 能力建设项目,标志着其专科建设迈上新台阶。 门诊精准聚焦社区高发的多种脾胃肠道疾病,为 居民提供"简便廉验"的高质量中医解决方案。自 项目立项以来,收获了社区居民的广泛好评与信赖,并吸引了不少外区患者的就诊。 极市病源传上医中托肠盟势张市作心上癌的深存名室的深存名室



学术思想与临床经验,并充分融合浦东新区社区名中医工作室、肠息肉中医品牌项目的前期成果。这支精锐团队包括 19 名中医医师和 4 名中医护理人员,团队由上海市名中医张存钧担任学术带头人,中心主任担任项目负责人,中医科主任担任专科负责人,构建了一支老中青结合、传承有序的专业队伍。

浦兴社区卫生服务中心脾胃病特色专科门诊生动诠释着"中医专科妙招多"的经典内涵。它不仅是中心"一院一品牌"发展规划下的璀璨明珠,更成为了社区居民身边值得信赖的脾胃健康守护者。

## 金山区枫泾镇社区卫生服务中心住院部 正式投入使用

近日,金山区枫泾镇社区卫生服务中心住院部正式投入使用。全新的住院部规划科学、布局合理,共设有三个独立病区,床位总数达102张,可进一步满足辖区内居民的住院需求。

病房在设施配置上充分考虑患者需求,每间病房均配备独立卫生间、收纳橱柜和陪护折叠床等设施。除硬件设施全面升级外,住院部整体医疗服务水平也同步提升。病房内的供氧系统可使氧气通过管网直达床头,全新上线的智能输液监控系统让

医护人员能精准监测输液余量,从而及时为患者 更换补液。

此次新住院部在3楼专门设立了康复病区,病区与康复门诊治疗区之间设有连廊,患者无需走出大楼,通过连廊即可直达康复门诊治疗区进行康复训练和治疗。康复中心内配备种类齐全的专业康复设备,可提供红外线治疗、中低频脉冲



电治疗、超声波治疗等康复治疗项目

枫泾镇社区卫生服务中心副主任陈伟表示,住院部的启用不仅是医院硬件设施的一次重大升级,更是医院医疗服务质量提升的重要契机。中心将通过加强内部管理、细化服务流程、规范医疗行为,切实保障医疗安全,为辖区居民提供更加优质、高效、便捷的医疗卫生服务。

## 红色关怀暖一线 疫苗呵护"快递人"

#### 宝山区庙行镇社区卫生服务中心党支部开展关爱快递小哥健康活动

秋冬交替之际,流感进入高发期。快递小哥作为保障民生的"奔波者",每日穿梭于街头巷尾,接触人员密集,健康防护需求迫切。近日,上海市宝山区庙行镇社区卫生服务中心党支部聚焦新就业群体,精心策划并开展了"快递小哥免费流感

疫苗接种"专场活动,为辖区快递小哥们筑起健康"防护墙"。

活动前期,中心党支部主动对接庙行镇第一网格新兴领域党支部,精准摸排快递小哥的接种意愿与时间需求,避免耽误其日常配送工作。同时,支部防保科团队提前筹备疫苗物资,规划接种流程,减少小哥等待时间。

接种当天,党员医护人员早早到位,有序开展信息登记、健康问询,疫苗接种、留观指导等工作。考虑到快递小哥工作节奏快,中心开通"绿色通道",优化接种环节,确保每位小哥从登记到完



成接种不超过 10 分钟。接种过程中,医护人员还耐心讲解流感预防知识、疫苗接种后的注意事项,叮嘱他们注意保暖、规律作息。
"平时忙着送件,总

没时间去医院打疫苗,没想到社区卫生服务中心

特地为我们开了专场,还不用花钱,太贴心了!"刚接种完疫苗的快递员丁师傅笑着说道。此次活动得到了快递小哥的一致好评。

此次活动是中心党支部"我为群众办实事"的生动实践,切实为新就业群体筑起健康防护屏障,让他们感受到了党组织的关怀与温暖。下一步,庙行镇社区卫生服务中心党支部将持续关注重点群体的健康需求,不断推出更多精准化、便捷化的健康服务,把温暖送到群众心坎上,为建设健康社区贡献红色力量。

## 筑牢禁毒防线 保障平安出行

为进一步扩大禁毒宣传覆盖面,增强大众的禁毒意识和防毒能力,近日,浦东新区周浦镇平安建设办公室携手上海中致社区服务社社工、地铁站务人员与辖区派出所民警,在轨道交通18号线周浦站联合开展了一场主题鲜明、形式多样的禁毒宣传活动。同时,社工还同步参与了地铁站防汛应急演练,以实战化准备筑牢安全屏障,切实保障市民日常出行安全。

地铁站作为城市重要的交通枢纽,人流密集,是开展公众教育的理想场所。活动现场通过摆放禁毒知识展板、发放宣传手册及纪念品等方式,吸引了不少过往乘客关注。禁毒社工耐心细致地向市民讲解毒品的种类、危害及如何识别和防范新型毒品,并结合真实案例,以案释法,让

"健康人生、绿色无毒"的理念深入人心。

地铁站务人员积极协助维持现场秩序,引导乘客有序参与活动,确保活动不影响正常客运秩序。民警则着重从法律法规层面进行宣讲,普及《中华人民共和国禁毒法》等相关法律知识,并鼓励群众积极举报涉毒线索,共同维护社会治安。

此次多方联动的禁毒宣传活动,形成了优势 互补、齐抓共管的良好局面,有效提升了宣传的 针对性和实效性。未来,周浦镇将进一步深化此 类合作机制,不断创新宣传形式,推动禁毒宣传 教育工作常态化,努力营造全民参与、全民禁毒 的浓厚社会氛围,为建设平安、和谐、无毒的幸福 家园贡献力量。